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del m o n d o , dove si sono i ncend i a t e le een-
tral i , si è v is to ques to f a t t o davve ro mira-
coloso, che s o l t a n t o dopo d u e mesi si s iano 
c o m p l e t a m e n t e r imesse a pos to e r i a t t i v a t e 
le cent ra l i . È ques to u n f a t t o che t u t t i i 
c o m p e t e n t i app rezze ranno nel suo gius to 
va lore . 

P R E S I D E N T E . L ' o n o r e v o l e Ciccot t i ha 
f aco l t à di d i ch ia ra re se sia sod i s fa t to . 

C I C C O T T I . L 'ono revo le so t toseg re t a r io | 
di S t a t o ha f a t t o u n a s to r i a r e t r o s p e t t i v a 
mol to l u n g a e c i r cos t anz i a t a , al la qua le a-
vre i da o b b i e t t a r e più. di u n a cosa. Ma, non 
essendo io tecnico , non por t e rò qui censure 
sugger i te da a l t r i e che a l t r i p o t r a n n o f a r e 
con magg io r c o m p e t e n z a ed o p p o r t u n i t à , 
q u a n d o l eggeranno il d iscorso che a l t r i tec-
nici h a n n o sugger i to a l l 'onorevole sot tose-
g re t a r io di S t a t o . (Siride). 

E O S S I T E O F I L O , sottosegretario di Stato 
per le foste e i telegrafi. Ques to si capisce^ 
senza che ella lo d ica . N o n sono u n t ecn ico . 

C I C C O T T I . Osservo s emp l i cemen te che 
non si è p r o c e d u t o come si doveva alla ri-
co s t ruz ione . U s c e n d o da l c a m p o tecnico , 
ci s a r e b b e r o da f a r e osservazioni sul modo 
come si scelsero i p r imi a b b o n a t i dei qual i 
f u r o n o r i a l l a cc i a t e l e comunicaz ion i . L 'ono-
revole Rossi mi dà a f f i d a m e n t o che il ser-
vizio s a rà p res to r i a t t i v a t o , m a io gli ri-
cordo che u n a l t ro a f f i d a m e n t o simile f u 
d a t o da l min is t ro , sin dal 12 o 13 apri le, e 
c o m p a r v e sul Mattino di Napol i . Egl i dice-
va che il servizio s a r ebbe s t a t o r i a t t i v a t o 
c o m p l e t a m e n t e pe r la fine di apr i le . Má 
l ' ap r i l e è finito, sono pas sa t i già a l t r i dieci 
g iorn i ed il servizio non è s t a t o r i a t t i v a t o . 
O r a la m a n c a t a p romessa de l l ' a l t ra vo l t a 
deve r e n d e r e d i f f ident i su quella f a t t a oggi 
da l l ' onorevole s o t t o s e g r e t a r i o di S t a to . 

R O S S I T E O F I L O , sottosegretario di Stato 
per le poste e i telegrafi. Si è f a t t o : è s t a t o 
r i a t t i v a t o per 1800 a b b o n a t i . 

C I C C O T T I . Ma non c o m p l e t a m e n t e ; uè 
bene. Nel t e l e g r a m m a del suo min i s t ro si di-
c e v a : c o m p l e t a m e n t e ; b isogna i n t e rp r e t a r e 
le cose come v a n n o i n t e r p r e t a t e . 

N e m m e n o mi ha rass icura to c o m p l e t a -
m e n t e l ' onorevo le so t t o seg re t a r i o sul modo 
come è s t a t a o sa rà f a t t a la r i cos t ruz ione , 
per e v i t a r e i d a n n i ai qua l i si è a n d a t i in-
con t ro l ' a l t r a vo l ta . Senza essere tecnico , 
so che il pericolo d ' i ncend io p rov i ene mas-
s i m a m e n t e da l l a in te rsecaz ione di fili te lefo-
nici con fili percors i da c o r r e n t e ad a l to 
p o t e n z i a l e . O r a non è s o l t a n t o s o t t e r r a n d o 
i fili che si p u ò ovvia re a ques to inconve-

n ien te , ed il Minis tero a v r e b b e p o t u t o , o po-
t r e b b e , nel f a re la r i cos t ruz ione , p rovve-
dere a n c h e a ques to . 

Del res to ques to i m p i a n t o t e l e fon ico è 
n a t o s o t t o ca t t iv i ausp ic i . Si sa beniss imo 
che il passaggio dei t e l e fon i a l lo S t a t o f u 
u n eccel lente a f fa re pe r la B a n c a Commer-
ciale, f u u n pess imo af fare per lo S t a t o . I o 
mi auguro che ora, dacché si è p o t u t o vedere , 
per u n a t r i s t e e spe r i enza , come ques t i im-
p ian t i e rano s t a t i f a t t i in m a n i e r a così ru -
d i m e n t a l e ed insuff ic iente , da r i m a n e r e com-
promess i e d i s t r u t t i alla p r i m a occasione, 
si t r agga a lmeno p ro f i t to da l l ' e sper ienza del 
pas sa to . 

Voglio s emp l i cemen te t e r m i n a r e f acendo 
poche a l t re d o m a n d e a l l 'onorevole sot tose-
g re ta r io di S t a t o . È vero che si p r e t e n d e il 
p a g a m e n t o dagl i a b b o n a t i pel t e m p o in ca i 
non è s t a t o p r e s t a t o servizio ! 

R O S S I T E O F I L O , sottosegretario di Stato 
per le poste e ì telegrafi. No. 

CICCOTTI . È vero che non è s t a t o pa-
g a t o il p r emio di a s s i cu raz ione sul con-
t r a t t o f a t t o con la Socie tà R e a l e ! È vero 
che non essendo s t a t o p a g a t o il p remio , 
pure il c o n t r a t t o , per c lausola che vi era 
inser i ta , p o t r à conse rva re t u t t o il suo ef-
f e t t o ? È vero che l ' a s s icuraz ione non era 
s t a t a f a t t a per s o m m a c o r r i s p o n d e n t e al 
d a n n o che si è ver i f ica to ? 

Su ques t i t r e p u n t i io des ide re re i che 
l ' onorevo le s o t t o s e g r e t a r i o di S t a t o rassi-
curasse anche la Camera , n a t u r a l m e n t e so t to 
la sua p iena r e s p o n s a b i l i t à . 

R O S S I T E O F I L O , sottosegretario di Stato 
per le poste e i telegrafi. Chiedo di par-
lare. 

P R E S I D E N T E . Par l i . 
R O S S I T E O F I L O , sottosegretario di Stalo 

per le poste e i telegrafi. Pe r il p r imo p u n t o 
r i spondo subi to a l l ' onorevole Ciccott i : non 
sa ranno percep i te q u e s t e tasse, 

Pe r gli a l t r i p u n t i mi p e r m e t t a che io 
non le r i sponda , pe r chè p e n d e u n a que-
st ione con la società di ass icuraz ione . Io 
confido a s s o l u t a m e n t e che noi o t t e r r e m o la 
v i t t o r i a ; so c e r t a m e n t e che s iamo da l p u n t o 
di v is ta del d i r i t to . Ma per da re "una ri-
spos ta pubbl ica alla Camera , b isogna che 
p r ima io abb i a p o t u t o vedere a che p u n t o 
sono le cose e come siano i m p o s t a t e ques te 
ques t ion i . (Ben i s s imo !) 

A suo t e m p o , se l 'onorevole Ciccot t i cre-
derà di p r e s e n t a r e u n a in te r rogaz ione , io 
gli r i sponderò . 

P R E S I D E N T E . Segue ora l ' in te r roga-


